

存款利率倒挂，是期限较短的存款利率与期限较长的存款利率持平或更低。该现象的发生，既有银行自身的原因，也受外部诸多因素的影响与作用。

董希淼

# 拓展消费场景 挖掘市场潜力

本报记者 周琳 李景 吴陆牧

消费是最终需求，是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎，对经济具有持久拉动力。面对当前经济下行压力，如何扩大消费稳增长？本报推出“促消费稳增长”系列报道，展现各地在拓宽修复消费场景、提升消费意愿、保障消费能力方面的具体实践。

随着本轮疫情逐渐趋于平稳，受损的消费场景在促消费政策背景下正逐步修复。同时，疫情也影响了消费习惯，催生带动了一批诸如预制菜、周边游、露营等新消费场景。当前，各地在修复消费场景、发掘新消费场景方面做了哪些工作，成效如何？

机构及相关企业入驻，拓展出跨境电商、内容电商、明星直播带货等新业态、新消费场景。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任盘和林认为，当前一些地区疫情尚未完全消除，消费场景也没有完全打开，此时可以通过发放线上消费券、直播带货等形式，挖掘线上消费热点，激发消费热情。

### 挖掘线上热点

当前，上海全面恢复生产生活秩序已有一个多月，与百姓息息相关的消费市场也逐步恢复。在《上海市加快经济恢复和重振行动方案》指引下，上海拟定了一条以大宗消费为抓手、节庆活动为契机的消费恢复路径，明确提出支持大型商贸企业、电商平台等企业以多种方式发放消费优惠券，拓展消费场景，带动形成消费热点。

“作为上海本土生长的电商平台，拼多多从6月18日起向消费者派发最高每人510元的消费优惠券，其中包括上海用户专属的100元‘复工福利券’以及所有地区用户均可领取的410元优惠券。”拼多多相关负责人介绍，“我们希望通过定向补贴的形式，提振消费信心，最大程度促进消费回补与潜力释放。”

### 打造特色消费

每到周末，位于重庆解放碑商圈的戴家巷街区都是人潮涌动。这个曾经破旧的棚户区，在经过一番更新改造后，新建了崖壁步道，形成6处景观和15处观景平台，吸引了一批特色酒店、文创零售、餐营业态入驻，成为极具山城特色的消费新地标。

在重庆，像戴家巷这样的特色消费新场景还有不少。“通过延续街区和老旧厂房的建筑风格和文化脉络，重庆建成了戴家巷、十八梯等一批富有山城记忆和巴渝特色的‘后街巷’特色消费场景，成为消费新热点。”重庆市商务委消费促进处处长余晓玲告诉记者，在加快培育建设国际消费中心城市的过程中，重庆实施了场景优化行动，依托山水人文、“渝味”美食等特色资源，不断打造消费新场景，提升巴渝消费影响力。

天津市南开区商务局局长陈庶或介绍，今年以来，南开区打造海河沿线古文化街一鼓楼夜间经济活力带和奥体都市体育夜间经济活力圈，支持大悦城、仁恒伊势丹、新世界百货等大型商业综合体利用户外空间摆放柜台，促进便利店连锁化品牌化数字化经营，打造15分钟高品质便民消费生活圈。

此外，南开区还积极发展“首店经济”。陈庶或介绍，南开区围绕新场景、新消费、新技术，发展“总部经济”和“首店经济”，拟定促进“首店经济”发展政策措施，打造集新品发



布、展示、交易于一体的生态链，支持打造具有国际影响力的地标性高端商业综合体，吸引高能级品牌首店、旗舰店、概念店入驻。

发展“首店经济”也是重庆挖掘消费潜力的一大抓手。近几年，重庆实施消费品品牌拓展行动，依托解放碑、观音桥、杨家坪等重点商圈，大力招引品牌首店，支持首店新品首发。目前，重庆引进首店数量超220家，涵盖餐饮、零售、酒店等多个领域。各类品牌首店的到来，进一步丰富了重庆消费场景，增强了消费吸引力，激发了消费新活力。

### 发力节庆活动

为了进一步拓宽消费场景，各地还纷纷发力购物节等节庆活动，开展主题促销。

天津市商务局副局长李宏介绍，天津按照“一区一主题”“一业一方案”“津城”“滨城”互动的要求，组织开展贯通线上线下、涵盖商品服务、面向城市乡村、融合商业旅游文化体育等多元化的购物节活动，打造津沽文化、海河蟹文化、运河文化、老字号文化等多场景的主题促销。

今年以来，重庆以“爱尚重庆·愉悦消费”为主题，统筹实施了线上线下融合、覆盖各区县及“吃喝玩乐游购娱”各业态的多元化消费促进活动。截至5月末，重庆市商务委已联动各区县、各大金融机构和上万家企业开展

700余场主题消费活动及2000余场各类消费促进活动，累计投入资金近10亿元。

为迎接购物节，商家和相关部门也做好了准备。

运动品牌特步早在4月初就调拨了一大批夏季新款产品进驻上海仓库，但新品刚入库就遭遇了疫情封仓，一旦新品不能及时出货，不仅会造成额外的损失，还会影响店铺运营节奏。因此，在上海全面恢复生产生活的第一时间，特步就报名参加拼多多年中大促。

“爆款直降、多件多折、专区满减等一系列优惠福利，让特步拼多多官方旗舰店在‘618’首周订单量环比4月份、5月份增长了3倍左右。”特步拼多多官方旗舰店的运营负责人张曼表示，随着物流进一步恢复，上海仓发货速度也比预期快，可以为消费者提供充足的货源。

重庆积极扩大数字人民币在交通出行、零售商超、文化旅游、互联网购物等消费场景中的应用。重庆商务委二级巡视员杜宜林介绍，当前，重庆正积极打造一批数字人民币特色商圈，在解放碑、观音桥、杨家坪等多个城市商圈为重点，在龙头企业引进培育、特色品牌发展、餐饮企业升级等方面建设数字人民币应用场景，丰富商圈消费支付应用体验。

盘和林认为，通过购物节促销消费的效果明显，但还要将购物节带来的短期刺激转变为长期效果，逐渐回归到日常促销状态中，刺激被抑制的消费需求，促进消费市场回暖。

## 促进消费提质扩容

康琼艳

丰富的消费场景，对于快速拉动消费意愿、提振消费活力至关重要。如何更好拓展消费场景是促进消费提质扩容的关键。

充分挖掘消费需求是拓展新型消费场景的重要前提。在疫情防控常态化背景下，人们的消费方式和消费习惯发生变化。由于活动半径受限，餐饮、出行、娱乐等多个领域的消费需求受到抑制，部分消费场景减少。但是，消费者的需求并未因此消失，而是通过其他方式找到出口，这为新型消费场景的构建提供了契机。

纵观当下火爆的新业态、新模式，都是因为抓住了消费者的需求点，创造性地提供新产品、新服务，进而站上“风口”成为市场宠儿。譬如，云健身顺应了消费者对健康的重视，预制菜迎合了年轻人工作生活两不误的诉求，户外露营满足了人们亲近自然、放飞自我的迫切需要……只有从消费者体验

的角度出发，充分挖掘消费需求，创造消费热点，才能抓住消费升级的机遇，引领市场趋势，扩大消费空间。

促进消费提质扩容，传统消费场景同样不容忽视。疫情对消费市场的重塑正在进行。传统消费模式在发挥其固有优势的基础上，加大线上线下融合力度，向下挖掘本地消费群体潜力，有限的商业空间将迸发出无限可能。趣味打卡、国潮活动、文创市集、VR体验等休闲场景与传统消费深度融合，各类商业场所成为城市休闲消费的载体，不仅满足了消费者体验型、沉浸式、社交化的场景需求，也为传统消费业态找到了新支点。

拓展消费场景、壮大新型消费是一项系统工程，需要从政策引导、设施完善、服务保障、权益维护等多方面予以支撑。只有发挥各方合力，才能持续撬动消费潜力，推动经济高质量发展。

## 保障高温津贴发放不打折

本报记者 常理

当前，全国各地普遍迎来高温天气，一些地方气温甚至超过40℃。烈日炙烤，给环卫工人、快递员、建筑工人等户外高温工作者带来诸多不便，身体健康和生命安全面临挑战。

按照惯例，每到夏季我国各地都会陆续发放高温津贴，尤其是近年来，不少地方纷纷提高了高温津贴的发放标准。根据人社部、全国总工会等部门2012年公布的《防暑降温措施管理办法》，用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以下的，应当向劳动者发放高温津贴，并纳入工资总额。

“高温津贴一方面是对劳动者在高温环境下高强度劳动付出的回报，另一方面也能遏制用人单位在高温下用工，促使其改善高温劳动条件。提高高温津贴是劳动保护水平提高的直接体现，也是人民生活水平提高、物价水平上涨等多种因素共同作用的结果。”中央财经大学法学院教授沈建峰对记者说。

据了解，高温津贴的标准是由省级人力资源社会保障行政部门会同有关部门制定的，并根据社会经济状况适时调整。从发放时间来看，由于我国各地地理气候环境差别较大，发放的起止时间和持续时间各不相同。其中，河南、山东、江苏、上海、北京、天津、浙江等13个省份的高温津

贴发放时间为6月至9月，连发4个月。广东、广西发放时间为6月至10月，连发5个月。海南发放时间最长，为7个月。

从发放标准来看，一些省份是按天发放，比如，湖北每日12元，安徽每日不低于15元，陕西每日25元，河南从每个工作日10元涨到了15元；一些省份是按月发放，江苏、上海等地每月300元，陕西240元，吉林、辽宁每月200元，内蒙古180元。

需要指出的是，高温津贴不是用人单位给劳动者的“福利”，而是受到国家法律保障的合法劳动报酬。沈建峰说，根据《国家统计局关于工资总额组成的规定》及其相关解释，高温津贴属于工资，而工资在我国劳动法中受到特别保护。用人单位拖欠工资的，劳动者可以向劳动保障监察机构投诉举报，由其责令支付并进行其他处罚。劳动者也可以通过劳动争议处理程序向用人单位主张工资和上述高温津贴。

“发放高温津贴只是对劳动者特殊付出的补偿，更重要的是，用人单位应当建立健全防暑降温工作制度，采取有效措施，加强高温作业、高温天气作业劳动保护工作，确保劳动者身体健康和生命安全。”沈建峰表示，例如日最高气温达到40℃以上，应当停止当日室外露天作业；日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，用人单位全天

安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6小时，等等。而且不得通过发放现金代替上述防护措施，也不得因为提供了上述防护措施而不支付高温津贴。

在这项工作中，政府一方面要在科学研究的基础上制定各种高温劳动保护的标准，完善高温劳动保护的规则，另一方面应通过行政执法保障上述规则的落实，最终防止高温引发的职业伤害并保护劳动者权益。近日，全国总工会印发《关于做好2022年职工防暑降温工作的通知》，要求各级工会做好常态化疫情防控形势下的高温作业和高温天气作业劳动保护工作，有效预防和控制职业性中暑事件，降低高温作业和高温天气作业对劳动者身体健康的危害。

沈建峰认为，各级工会在高温劳动保护的制度生成和落实中都具有重要功能。就制度生成而言，工会组织代表劳动者就高温作业和高温天气作业劳动保护事项与用人单位进行平等协商，签订集体合同或者高温作业和高温天气劳动保护专项集体合同。就制度落实而言，工会可以对用人单位发放高温津贴的行为进行法律监督。发现违法行为，工会组织有权向用人单位提出，用人单位应当及时改正。用人单位拒不改正的，工会组织应当提请有关部门依法处理，并对处理结果进行监督。



7月5日，游客在云南省丽江市玉龙雪山景区观看原生态大型实景演出《印象·丽江》。连日来，云南各景区景点旅游持续回暖，秀丽壮美的风光吸引八方游客前来观赏。汤德宏摄（中经视觉）